



## LJUBLJANA, MOJE MESTO IN SVET OKOLI NAS

Mentor:	<b>Dr. Damir Josipovič</b> , univ. dipl. geograf in demograf, sodelavec Inštituta za narodnostna vprašanja v Ljubljani. Objavil vrsto člankov, strokovnih in znanstvenih del (okoli 300 vpisov v Cobiss), med njimi dve deli kot samostojni avtor: Dejavniki rodnostnega obnašanja v Sloveniji (2004), Učinki priseljevanja v Slovenijo po drugi svetovni vojni (2006).
Kdaj in kje:	SREDA, 14:30 do 16:00 Univerza za tretje življenjsko obdobje, Poljanska cesta 6, dvorana
Prvo srečanje:	<b>sreda, 2. oktober 2023, ob 14.30 uri</b>

### OKVIRNA VSEBINA

Ljubljana zavzema v programu osrednje mesto in z njo bo povezanih večina vsebin. Kadar bodo aktualna dogajanja zasenčila lokalna, se bomo za kontekst in razumevanje posvetili tudi njim.

Lani smo praznovali 80. obletnico kapitulacije Italije, letos pa bomo v drugi polovici študijskega leta (2025) obhajali okroglo obletnico konca druge svetovne vojne. Analizirali bomo nemško zapuščino na ljubljanskem območju in pojovne spremembe v ljubljanskem prebivalstvu, vključno z izgonom Nemcev.

Beseda bo tekla tudi o demografskih temah. Ponovili bomo zgodovino nastanka Ljubljane in pogledali, katero prebivalstvo je v določenih epohah Ljubljano naseljevalo in obeležilo. Posledica burne zgodovine je tudi današnja pestra etnična, verska in migracijska struktura mesta, pri čemer mesto postaja pravcato gospodarsko in kulturno vozlišče in srečevališče. Zato se bomo ukvarjali tudi s toponomastiko (analizo imen krajev) in antroponimijo (analizo priimkov).

Še bolj poglobljeno se bomo dotikali del in ustvarjanja velikih mestnih arhitektov Maksa Fabianija in Jožeta Plečnika, pri čemer bo poudarek na njunem urbanističnem prispevku k zasnovam posameznih mestnih predelov. Te bomo spoznavali tudi na terenu, predvsem, kaj od njunih vizij v mestu še ostaja. Lani so bili na vrsti judovska Ljubljana, Gradišče in Vrtača s svojo vilsko četrto, letos bosta na vrsti Spodnja Šiška in Bežigrad, ki sta nekoč predstavljala sklenjeno urbanistično zasnovi. Ogledali si bomo tudi stare ljubljanske zemljevide in opazovali ter prepoznavali spremembe do današnjega časa.

Že doslej smo se precej ukvarjali z mestno klimo in s spremenjenimi pogoji življenja v mestu. Obravnavali smo pojav el niño in la niña, ki sta močno vplivala tudi na vreme pri nas. V preteklih letih smo obiskali Observatorij na Golovcu, tekom študijskega leta pa bomo eno srečanje namenili obisku meteorološkega zavoda, kjer se bomo poučili o potresih in ujmah.

Študijsko leto bomo kot vedno doslej zaključili s celodnevni študijskim izletom z vlakom v eno od slovenskih mest.

### CILJI

Razviti kritično vrednotenje statističnih in drugih podatkov s poudarkom na zgodovinskih virih.

Pridobiti razumevanje dnevno predstavljenih podatkov v javnih občilih.

Sodelovanje in diskusijski prispevki študentov.

Terensko raziskovanje v obliki študijskih sprehodov po mestu.

Boljše poznavanje in razumevanje razvoja Ljubljane in njegovega prebivalstva ter urbanega prostora.

Sodelovanje študentov s predstavitvami svojih izkušenj iz mestnih predelov, kjer so živeli v preteklosti ali pa živijo danes.

### METODE DELA

Ob razlagi in diskusiji si bomo pogledali metodologijo zbiranja popisnih podatkov, da bomo bolje razumeli

popisne rezultate in se opolnomočili za kritičen pristop k vsakovrstnim podatkom, zlasti demografskim in etničnim podatkom.

Program je odprt za interakcijo s študenti. Kadar nastopi potreba po razjasnitvi določenih pojmov ali dogodkov, so študenti vabljeni, da v razlago posežejo. Na ta način ohranjamo sprotno izčiščevanje razumevanja določene snovi in tudi bolj dinamična izobraževalna srečanja.

Poleg običajne oblike predavanja s pogovorom in diskusijo pomembno osvežitev prinašajo študijski sprehodi v posamezne ljubljanske predele.

Izpopolnjevali bomo branje in analizo virov, predvsem zemljevidov, saj sta branje zemljevidov ter gibanje in orientacija na terenu ključna za ohranjanje in oblikovanje novih sinaps v možganih.

#### UPORABLJENA LITERATURA IN VIRI ZA PRIPRAVO PROGRAMA

Ključna literatura bo kritično predstavljena sproti po tematskih sklopih programa, sicer pa je vsebina programa plod raziskovalnega dela mentorja.

